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Il numero di Avogadro:         6,022 x 1023 
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Il logaritmo in base 10 (decimale) di un 
numero n è l’esponente a cui va elevata 

la base (10) per ottenere il numero 
 

• per n =   1 = 100 ; il log è 0 

• per n = 10 = 101 ; il log è 1 

 

• per n = 2   = 100,301   ;                     il log è 0,301  

 

• per n = 20 =     2 x 10   = 100,301 x 101;   il log è 1,301 

• per n = 200  =  2 x 102  = 100,301 x 102;   il log è 2,301 

• per n = 2000 = 2 x 103 = 100,301 x 103;    il log è 3,301 
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Scala dei logaritmi in base 10 
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per n = 2   = 100,301   ;                     il log è 0,301 
per n = 3   = 100,477   ;                     il log è 0,477 
per n = 4   = 100,602   ;                     il log è 0,602 
per n = 5   = 100,699   ;                     il log è 0,699 
per n = 6   = 100,778   ;                     il log è 0,788 
per n = 7   = 100,845   ;                     il log è 0,845 
per n = 8   = 100,903   ;                     il log è 0,903 
per n = 9   = 100,954   ;                     il log è 0,954 
per n = 10  =101        ;                     il log è 1  
per n = 1  =  100        ;                     il log è 0  
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Poiché qualsiasi numero si può esprimere come il prodotto di un 
numero con una sola cifra significativa prima della virgola per 

una potenza di 10,per es.  
12345 = 1,2345 x 104 

0,0004 = 4 x 10-4 
  

 • se uso i logaritmi, farò la somma algebrica del 
logaritmo dei due fattori: 

• log 12345 = log 1,2345 + 4 log 10 = 0,0915 + 4 = 4,0915 

• log 0,0004 = log 4 + (-4) log 10 = 0,602 – 4 = - 3.398 
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caratteristica 



I logaritmi sono utili  
per rappresentare gli ordini di 

grandezza 
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La contaminazione di Chernobyl 
maggio 1986 

• I giornali riportavano, minimizzando: 
 

“Dopo l’incidente di Chernobyl,alcuni terreni della 
Val Padana presentano una contaminazione poco 
più elevata (è possibile un fattore 2 a 3) della 
radiazione naturale”.  

102= 100  
103= 1000        
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La funzione logaritmo permette, inoltre,  
di abbassare il livello dell’operazione che si deve effettuare, 
perciò, una moltiplicazione corrisponderà ad una somma,  

una divisione ad una differenza,  
una potenza ad una moltiplicazione, 

 una radice ad una divisione. 
 

 Questo può essere espresso matematicamente in base alle 
relazioni: 
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Funzione logaritmica 
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Cambiamento di base  
  

 

    Il logaritmo di un numero positivo C rispetto 
ad una nuova base b e' uguale al rapporto fra 
il logaritmo di C in base b e il logaritmo di a in 
base b 

                                               logbC 

                              loga C = ------------ 

                                                logba 
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Misure logaritmiche 
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Le tavole dei logaritmi erano precise fino 
alla 6 ° cifra decimale. 
Questa precisione permetteva 
di fare il punto durante la navigazione , con 
un errore della dimensione di un brigantino 
(30 metri circa) dunque una precisione 
maggiore era inutile. 
 

Una precisione della quinta cifra decimale corrisponde a 
circa un miglio nel calcolo del punto: 
con  questa precisione si potevano localizzare le secche. 



 Qual è il Log(324)?  
Ci aspettiamo che sia maggiore di 2 [che è il Log(100)] e minore di 3 

[che è Log(1000)] il logaritmo di 324  
  
    

Cerchiamo 32 sulla colonna di sinistra  
e poi andiamo a cercare in corrispondenza della colonna 4;  
troviamo 5105 che non è ovviamente il numero cercato che 
come già sappiamo è compreso tra 2 e 3. 

Log(324)= Log(100x3,24) = Log(100) + Log(3,24) 

Log(324) = 2,5105 
 





magnitudo Richter TNT equivalente 

-1.5 6 ounces 

1 30 ounces 

1.5 320 pounds 

2 1 ton 

2.5 4.6 tons 

3 29 tons 

3.5 73 tons 

4 1000 tons 

4.5 5100 tons 

5 32000 tons 

5.5 80000 tons 

6 1 milion tons 

6.5 5 milion tons 

7 32 milon tons 

7.5 160 milion tons 

8 1 bilion tons 

8.5 5 bilion tons 

9 32 bilion tons 

10 1 trilion tons 

12 160 trilion tons 

La valutazione dell'energia liberata da un sisma è associata ad un indice, detto 
magnitudo, che si ottiene rapportando il logaritmo decimale dell'ampiezza 
massima di una scossa e il logaritmo di una scossa campione. 
 
 Si presume un'oncia di TNT esplosa sotto terra produce 640 milioni di erg di 
energia dell'onda sismica   
 



 
 

L’unità di misura di acidità è stata definita come pH: 
  

pH = = - log [H3O+]  

cioè il logaritmo, preso con segno negativo, della concentrazione degli ioni H3O+ in 
soluzione 

 I chimici usano spessissimo questo operatore, soprattutto per le misure di acidità di 
una soluzione acquosa.  

 
 
 
  
 

Per es., una concentrazione [H3O+] = 0,000007 
può essere più semplicemente espressa come pH: 

 
pH = - log [H3O+] =  

= - log 7 x 10-6 = 
= - 0,845 –(-6) = 

= 6 – 0,845 = 5,155 
 

Il valore del pH dà un’idea immediata dell’acidità della soluzione. 
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Una soluzione con alta concentrazione [H3O+], cioè molto acida, 
avrà un pH molto basso (in particolare inferiore a 7, visto che la 

condizione di neutralità a 25°C di una soluzione corrisponde a 7), 
mentre valori di pH>7 corrispondono a soluzioni basiche 
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pH: esempio 

 

Una bibita (Coca Cola, pH 3,0) 

 o il vino rosso(pH 3,7)  

hanno concentrazioni degli ioni H+  

circa 10 000 volte più alte  

di quelle del sangue ( pH 7,4). 
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Il pH di alcune soluzioni acquose 
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SISTEMA TAMPONE 
Controllo del pH del sangue mediante la velocità di 
respirazione  (IPERVENTILAZIONE) 

CO2+ H2O                  H+    + HCO3- 
Con l’ iperventilazione la concentrazione di CO2 diminuisce 

 e il pH si alza nel sangue  e nei tessuti. 
Se pH < 7,4  si va in acidosi (come avviene  in alcuni pazienti diabetici). 
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BILANCIO OSMOTICO NELLA RANA MARINA 
La rana  marina cerca   i granchi di cui è golosa nell’ acqua salata. 
La sua pelle è permeabile e l’ acqua che è salata (NaCl all’ 80%) modifica la 
concentrazione plasmatica degli ioni: la rana compensa conservando, come 
fanno anche gli squali, il prodotto di scarto dell’ urea nelle cellule. 
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La relazione che lega l'intensità dello stimolo alla percezione che 
si ha di esso è quindi di tipo logaritmico. Ossia la percezione è 

proporzionale (secondo un fattore k) al logaritmo dello stimolo. 
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La legge di Weber-Fechner è :      p = k ln S 

 



Magnitudo stellare 

•  Quando in una eclissi il Sole è 
coperto per il 90% , anziché 
vedere un ambiente quasi 
completamente scuro, vediamo 
solamente un’intensità 10 volte 
inferiore a quella del Sole fuori 
eclisse, perché i nostri occhi 
hanno una risposta logaritmica. 
 

 
• Pogson  perciò  definì una scala di 

magnitudini basata  sulla risposta 
logaritmica dell’occhio: una stella 
di magnitudine 1 è 100 volte più 
luminosa di una stella di 
magnitudine 6.  
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dBSPL Sorgente 

300 Eruzione del Krakatoa nel 1883 

250 All'interno di un tornado 

180 Razzo al decollo 

140 Colpo di pistola a 1 m 

130 Soglia del dolore 

125 Aereo al decollo a 50 m 

120 Sirena, Auto di Formula 1 in pista 

110 Motosega a 1 m 

100 Discoteca, concerto rock 

90 Urlo, fischietto 

80 Camion pesante a 1 m 

70 Aspirapolvere a 1 m; radio ad alto volume 

60 Ufficio rumoroso, radio, conversazione 

50 Ambiente domestico; teatro a 10 m 

40 Quartiere abitato, di notte 

30 Sussurri a 1 m 

20 Respiro umano 

0 Soglia dell'udibile 

-9 Camera anecoica [1] 

Valori in decibel per suoni o rumori 

http://it.wikipedia.org/wiki/Krakatoa
http://it.wikipedia.org/wiki/1883
http://it.wikipedia.org/wiki/Tornado
http://it.wikipedia.org/wiki/Motosega
http://it.wikipedia.org/wiki/Radio_(apparecchio)
http://it.wikipedia.org/wiki/Teatro
http://it.wikipedia.org/wiki/Camera_anecoica


Rapporto tra dB (LogX) e il valore 
assoluto dell'elemento misurato 

Se ad esempio abbiamo un oggetto 
che aumenta una grandezza fisica 
di 34dB, significa che la grandezza 

che otterremo alla fine 
 sarà 2500 volte più grande di 

come era inizialmente: 
 34dB equivale a (10+10+10+4)dB,  

che si trasformano in un fattore 
 (in questo caso è un fattore di 

moltiplicazione) di 
10*10*10*2.5=2500 volte.  

dB 
Fattore 
approssi
mato 

1 1.25 

2 1.6 

3 2 

4 2.5 

5 3 

6 4 

7 5 

8 6.3 

9 8 

10 10 

//upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/d/d9/10log_x_and_x.svg
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